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1.Einfache Stromkreise

Uetscheidung von Elektrogeréaten und Generatoren; geschlossener
Stromkreis; Wirkungen im Stromkreis; Leiter und Isolatoren; Begriff der
Elektrizitat



Arbeitsblatt 1

AUFGABE 1

AUFGABE 2

ZUSATZAUFGABE

= Schliefe Ldmpchen und Batterie so zusammen, dass das Ldmpchen leuchtet.
Du bengtigst dazu folgende Materialien:

> 1 Ldmpchen > 1 Batterie > 1 Fassung > Kabel

= Mit Hilfe von Schaltsymbolen kannst Du Deinen Stromkreis einfacher darstellen.
Du benétigst dafiir folgende drei Schaltsymbole:

Kabel bzw. Leitungen Batterie Lampchen

Wenn man einen Stromkreis darstellen mochte, verbindet man die einzelnen Schaltsymbole immer
rechtwinkelig miteinander. Achte darauf bei der ndchsten Aufgabe.

= Zeichne nun mit Bleistift Deinen aufgebauten Stromkreis mit Hilfe der Schaltsymbole:

= Kann man das Ldmpchen ohne Kabel zum Leuchten bringen? Notierel

= Kannst du das Ldmpchen auch ohne Fassung zum leuchten bringen? Notiere!

= Fir Schnelle:

Hole Dir einen Motor und schliefe ihn kurzzeitig so an die Batterie an, dass er sich dreht.




Merkblatt 1

1. Stromkreis, Generatoren, Elektrogerdte

Ein einfacher elektrischer Stromkreis besteht aus einem sogenannten Generator
(z.B. Batterie) und einem Elektrogerdt (z.B. Ldmpchen). Meistens benstigt man noch
Verbindungskabel (= Leitungen).

2. Anschlussbedingungen im Stromkreis

Generatoren und Elektrogerdte haben jeweils zwei Anschliisse

Anschluss 1 Anschluss 1 ( ) A"S?JSS 2 Anschluss 1 Anschluss 2
N Anschluss 2 l V C D
— Anschluss 1
— %\A/ Anschluss 1
_..-—-'"-_—'-’.‘

X Anschluss 1 Anschluss 2
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' Anschluss 2 II

Anschluss 2

Damit ein Elektrogerdt in einem einfachen elektrischen Stromkreis funktioniert, miis-
sen der eine Anschluss des Generators mit einem Anschluss des Elektrogerates und
der andere Anschluss des Generators mit dem anderen Anschluss des Elektrogerates
verbunden sein.
Beispiel . und der andere An-

schluss der Batterie ist

mit dem anderen An-

schluss des Ldmpchens
<— verbunden.

Der eine Anschluss der
Batterie ist mit einem
Anschluss des Ldmp-
chens verbunden ...

Sind die Anschliisse von Generator und Elektrogerdt richtig miteinander verbunden,
so sagt man: Der Stromkreis ist geschlossen.

Bei Haushaltsgerdten sieht es so aus, als wiirde nur ein
Kabel benstigt. In Wirklichkeit befinden sich innerhalb
des Kabels drei Leitungen.
Zwei davon sind die
notwendigen Verbindungen
zwischen Generator und
Elektrogerdt, eines dient Deiner Sicherheit.




3. Schaltsymbole
Mit Hilfe von Schaltsymbolen lassen sich Stromkreise einfacher darstellen. Wir ken-
nen bisher folgende Schaltsymbole:

@ —— —®

Kabel bzw. Leitungen Motor Batterie Ldmpchen

Vereinfacht dargestellte Stromkreise sehen z.B. so aus:

4. Wirkungen im Stromkreis
In einem geschlossenen Stromkreis lassen sich Vorgdnge bzw. Wirkungen beobachten, z.B.:

Leuchtwirkung = Ldmpchen leuchtet
Wadrmewirkung = Eisenschwamm entziindet sich
Magnetische Wirkung = Magnetnadel wird ausgelenkt

5. Elektrizitat

Immer wenn man einen derartigen Vorgang bzw. eine derartige Wirkung beobachten
kann, sagen wir: Es flieft Elektrizitat".

Das FlieBen von Elekfrizitdt in Kabeln, Elektrogerdten oder Generatoren kann man
nicht sehen, es ldsst sich nur an den Wirkungen bzw. an den Vorgdngen erkennen.
Sicher kennst du dafiir auch die Bezeichnung: ,Es flieBt Strom". Diese Bezeichnung
verbannen wir in den Alltag, in Physik sagen wir: ,Es flieft Elektrizitat"



Ubungsblatt 1

AUFGABE 1

= Betrachte folgende Schaltungen:

In welchen Fdllen leuchten die Lampchen? Kreuze mit Bleistift die entsprechenden Kdstchen an:
Begriinde deine Entscheidung in Aufgabe b, und f, schriftlich auf der Riickseite.

Q) Ke

a)(b){c)|d)e)|f)|g)|h)[D]|J)|K|D|m)n)fo)|p) q)|r)
Das Lampchen leuchtet Oiogoooooooooooooooo
Das Lampchen leuchtet nicht || |0 (0O |0O|0O|0O0|0O0|O0/O0(0O0,/O0|0|0O0|0O0|0O0(0O(0O
a) b) c)
d) e) )
9) h) )
J) k) )
m) n) 0)
p)




Ubungsblatt 1

= Nenne weitere Beispiele fiir

a) elektrische Generatoren: ~ Batterie,

N
w
)
<
O
)
< b) Elektrogerdte: ~ Lichterkette,
)
= Ergdnze mit Bleistift die Stromkreise, so dass das Ldmpchen leuchtet:
™
w
)
<
O
w
)
<




2. Magnetische Wirkung der Elektrizitat,
Elektrische Stromstarke

Anschlussbedingungen von Elektrogeraten und Generatoren; magnetische
Wirkung der Elektrizitat; Intensitat der Elektrizitat; elektrische Stromstéarke



Arbeitsblatt 2

AUFGABE 1

AUFGABE 2

AUFGABE 3

AUFGABE 4

= Lies Dir folgenden Text durch:

Physiker haben herausgefunden, dass die magnetische Wirkung eine ganz besondere Stellung einnimmt.
Wenn Elektrizitdt flieBt, egal ob dabei eine Gliihbirne leuchtet, ein Heizkissen warm wird oder ein Motor sich
dreht, dann kann man immer eine magnetische Wirkung beobachten.

Physiker sagen:

»In einem Stromkreis ist die magnetische Wirkung immer vorhanden, wenn Elektrizitdt flieBt."

= Baue nun den Versuch wie auf der Skizze dargestellt auf
= Stelle dazu zundchst den Kompass auf den Tisch und warte, bis sich die

Magnetnadel nicht mehr bewegt. Halte eines der beiden Kabel parallel iiber
die Magnetnadel

= Verbinde erst jetzt beide Krokodilklemmen kurzzeitig mit

der Batterie

= FlieRt Elektrizitdt? Ist die maghetische Wirkung vorhanden? Stimmt die Aussage aus Aufgabe 1?

= Baue den Versuch wie auf der Skizze dargestellt auf.

= Verfahre dabei genauso vor wie bei Aufgabe 2 (Kabel parallel iiber Magnetnadel,
Krokodilklemmen nur kurzzeitig an

die Batterie anschliefen und dann wieder entfernen)

= FlieRt Elektrizitdt? Ist die maghetische Wirkung vorhanden? Stimmt die Aussage aus Aufgabe 1?

= Baue den Versuch wie auf der Skizze dargestellt auf.
= Verfahre dabei genauso vor wie bei Aufgabe 2 (Kabel parallel iiber
Magnetnadeln, Krokodilklemmen nur

kurzzeitig an die Batterie anschlieBen und dann wieder entfernen

= FlieRt Elektrizitdt? Ist die magnetische Wirkung vorhanden? Stimmt die Aussage aus Aufgabe 1?

10




AUFGABE 5

Arbeitsblatt 2

= Baue den Versuch wie auf der Skizze dargestellt auf
= Schliefle beide Krokodilklemmen kurz an die Batterie an
= Beobachte die Helligkeit des Ldmpchens

= Lasse dir von der Lehrkraft ein anderes Lampchen
geben und ersetze das alte Ldmpchen

= Beschreibe deine Beobachtungen:

= Wie kann man etwas iiber die Intensitdt der flieBenden Elektrizitdt in beiden Fdllen aussagen?
Wie gehst du vor?

Tipp: Verwende ein Hilfsmittel aus Aufgabe 2, und einen Klebestreifen zur Markierung!

= Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Helligkeit der Ldmpchen und der Intensitdt der
flieRenden Elektrizitat?

11




Merkblatt 2

1. Magnetische Wirkung im Stromkreis

Wir haben gesehen, dass die Magnetnadel ausgelenkt wird wdhrend das Ldmpchen
leuchtet oder der Motor sich dreht. Wir konnen also sagen:

In einem Stromkreis ist die magnetische Wirkung
immer vorhanden, wenn Elektrizitdat flieft.

2. Die elektrische Stromstdrke

Je weiter eine Magnetnadel ausgelenkt wird, je heller ein Lampchen leuchtet, je
schneller ein Motor sich dreht, je intensiver also der Vorgang in einem Elektroge-
rdt ist, desto mehr Elektrizitdt flieBt durch das Elektrogerdt. Wir haben dann
eine groBe Stromstdrke.

Umgekehrt gilt auch:

Je weniger eine Magnetnadel ausgelenkt wird, je dunkler ein Ldmpchen leuchtet, je
langsamer ein Motor sich dreht, je geringer also der Vorgang in einem Elektrogerdt
ist, desto weniger Elektrizitdt flieBt durch das Elektrogerdt. Wir haben dann ei-
ne kleine Stromstdrke.

Die Physiker fiihren die Stromstarke als neue physikalische GroBe ein und kiirzen sie
mit I wie Intensitdt ab.

12



3. Elektrischer Widerstand, Pole eines
Generators, Modellvorstellung zum
elektrischen Stromkreis
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Station 1 - Elektrischer Widerstand

AUFGABE 1

AUFGABE 2

AUFGABE 3

= Baue den Versuch wie auf der Skizze dargestellt auf

= Beobachte die Helligkeit

= Ersetze das eine Ldmpchen durch das andere
Ldmpchen
= Beobachte die Helligkeit

= Lies Dir nun folgenden Text durch:

Wir wissen, dass die Stromstarke I umso groBer ist, je weiter eine Magnetnadel ausgelenkt wird oder je
heller ein Lampchen leuchtet und wir wissen, dass die Stromstarke I umso kleiner ist, je weniger eine Mag-
netnadel ausgelenkt wird oder je dunkler ein Ldmpchen leuchtet.

Die beiden Lampchen leuchten unterschiedlich hell, wenn fiir den Betrieb der Lampchen der jeweils dersel-
be Generator verwendet wird. Also kdnnen wir sagen, dass sich die Stromstarke I je nach Ldmpchen veran-
dert. Die Lampchen besitzen folglich eine Eigenschaft, die die Stromstdrke beeinflusst. Physiker bezeichnen
diese Eigenschaft als elektrischer Widerstand. Da diese Eigenschaft nicht nur Ldmpchen haben, sondern
alle Elektrogerdte, kann man allgemein formulieren: Beim Anschluss am selben Generator,

hat ein Elektrogerat einen hohen Widerstand, wenn sich eine geringe Stromstarke einstellt.
hat ein Elektrogerat einen kleinen Widerstand, wenn sich eine groBe Stromstédrke einstellt.

= Beschreibe in Deinen eigenen Worten den Begriff elektrischer Widerstand:

Ergdnze die folgenden Aufgaben:

= Ein hell leuchtendes Ldmpchen weist uns auf

O eine groBere Stromstarke O einen groBeren Widerstand
O die gleiche Stromstdrke und daher auf O den gleichen Widerstand
O eine kleinere Stromstdrke O einen kleineren Widerstand

hin als / wie ein schwdcher leuchtendes Ldmpchen.

= Ein langsam drehender Motor weist uns auf

O eine groBere Stromstdrke O einen groBeren Widerstand
O die gleiche Stromstdrke und daher auf O den gleichen Widerstand
O eine kleinere Stromstdrke O einen kleineren Widerstand

hin als / wie ein schneller drehender Motor.

T ®, T,

Der Generator in den abgebildeten Stromkreisen bleibt der gleiche. Lampchen A leuchtet heller als Ldmp-
chen B.

1. Vergleiche die Stromstdrken in den beiden Stromkreisen.

2. Was kannst du iiber die Widerstdnde der beiden Lampchen aussagen?

14




Station 2 - Modellvorstellung zum Stromkreis

AUFGABE 1

AUFGABE 2

= Drehe an der Kurbel des handgetriebenen Generators,
ohne dass ein Ldmpchen angeschlossen ist.

= Schliefie nun ein Ldmpchen an den Generator an und
drehe die Kurbel erneut.

= Was fdllt Dir auf? Notiere Deine Beobachtungen!

= Um sich die Vorgdnge in einem elektrischen Stromkreis
leichter vorstellen zu kdnnen, vergleichen ihn Physiker
z.B. mit der Funktionsweise einer Fahrradkette. Du
trittst auf das Pedal. Die Kette treibt dann das Hinter
rad, das der Gliihlampe entspricht, an.
Die Kettenglieder entsprechen der flieBenden Elektri-
zitdt und wandern vom vorderen Zahn-
rad, das der Batterie entspricht, zum hinteren Zahnrac
und von dort wieder zum vorderen Zahnrad .

WeFas BeBeBen B P rBnGug, :

= Im Alltag findet man hdufig die Bezeichnung ., Stromverbrauch®. Physiker wissen jedoch, dass in einem
Stromkreis weder Strom noch Elektrizitdt ,verbraucht" wird. Erkldre mit Hilfe des Fahrradketten-
modells, warum Elektrizitdt nicht verbraucht wird!

AUFGABE 3

= Wir haben bisher nur an einer Stelle des Stromkreises
die magnetische Wirkung beobachtet. Wie sieht es an
anderen Stellen aus?

In der Abbildung siehst Du einen ,drehbaren Stromkreis”,
der so konstruiert ist, dass Du die einzelnen Teile der
Schaltung nacheinander unter einer Magnetnadel durch-
drehen kannst. Dabei kannst Du beobachten, wie weit die
Magnetnadel jeweils ausgelenkt wird. So kann man an jeder
Stelle des Stromkreises iiberpriifen, wie grof die
maghetische Wirkung ist.

= Gehe zum Pult, dort ist der ,drehbare Stromkreis" aufgebaut. Filhre diesen Versuch wie auf dem
Anleitungsblatt beschrieben durch.

= Was kannst Du iliber die Auslenkung der Magnetnadel an verschiedene Stellen des Stromkreises
sagen? (also z.B. iiber den Zuleitungsdrdhten, iiber dem Ldmpchen, iiber der Batterie)

= Was bedeutet das fir die Stromstdrke I an verschiedenen Stellen des Stromkreises?

15




Station 3 - Umpolen einer Batterie

= Wenn Du eine Batterie betrachtest, kannst Du erkennen, dass man die beiden Anschliisse mit + und -
gekennzeichnet hat. Die beiden Pole der Batterie nennt man Pluspol + und Minuspol -
-— = Suche bei den Batterien nach den verschiedenen Polen und kennzeichne sie an folgenden Beispielen:
w
<
O
w
-
< >
\
)
= Baue den Stromkreis wie auf dem Bild dargestellt auf.
= Stelle dazu zundchst den Kompass auf den Tisch und warte, bis sich die
Magnetnadel nicht mehr bewegt. Halte eines der Kabel parallel iiber
die Magnetnadel.
= Verbinde erst jetzt beide Krokodilklemmen kurzzeitig mit
der Batterie und beobachte, wohin sich die Magnetnadel auslenkt.
N
@
g = Vertausche anschliefend die Anschliisse an der Batterie. Was stellst Du fest? Notiere Deine Beobachtung!
w
)
<
= Das Vertauschen der Anschliisse an einem Generator nennt man auch Umpolen. Angenommen, Du
schlieBt einen Motor an eine Batterie, beobachtest die Wirkung, polst die Anschliisse um und beo-
bachtest erneut die Wirkung. Was wird sich dndern?
—
)
= Physiker stellen sich vor, dass flieBende Elektrizitdt eine Richtung hat. # >
Sie haben irgendwann einmal festgelegt, dass Elektrizitdt auBerhalb eines ‘ @ l
Generators vom Pluspol zum Minuspol flieft.
= Kennzeichne in den Schaltskizzen jeweils bei den Elektrogerdten und
bei den Generatoren die Richtung, in die die Elektrizitdat flieft,
mit einem Pfeil: f
+ 1"
— —
- : X
&5’ —_
< +
e
: R
N X "
@ @ (w &
¥ || |\
=+ "
—
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Merkblatt 3

1. Elektrischer Widerstand

Die Eigenschaft eines Elektrogerdtes, die die Stromstdrke durch das Elektrogerdt beeinflusst,
nennt man elektrischen Widerstand. Ein Elektrogerdt hat einen hohen Widerstand, wenn sich eine ge-
ringe Stromstdrke einstellt. Ein Elektrogerdt hat einen kleinen Widerstand, wenn sich eine grofie
Stromstdrke einstellt.

2. Pole eines Generators

Wenn Du eine Batterie ansiehst, kannst du erkennen, dass man die I,
beiden Anschliisse mit + und - gekennzeichnet hat. Die beiden Pole der +|'-
Batterie nennt man Pluspol + und Minuspol - . Wenn eine Batterie

umgepolt wird, sieht man manchmal, dass die Wirkung im SFhGHSYmbOfei"e'” Batterie
angeschlossenen Elektrogerét anders ist. Physiker schlieBen daraus zwei | Mit gekennzeichneten Polen

Dinge:
+ Die beiden Anschliisse einer Batterie sind elektrisch verschieden. Denn
1 wenn die beiden Anschliisse gleich wadren, wiirde sich ja nichts dndern an der
Wirkung der Elektrizitdt, wenn ich die Batterie umpole.
I@ gy l + Physiker stellen sich vor, dass Elektrizitat eine Richtung hat. Sie haben ir-
+ gendwann einmal festgelegt, dass Elektrizitdt auBerhalb eines Generators
vom Pluspol zum Minuspol flieft.
| | Aus unseren Versuchen kannen wir noch etwas festhalten. Die Stromstarke hat

sich verdndert, obwohl immer die gleiche Batterie verwendet wurde. Eine
Batterie (oder allgemein gesagt ein Generator) bewirkt also nicht immer dieselbe Stromstdrke. Die
Stromstdrke richtet sich auch danach, welches Elektrogerdt angeschlossen ist.

3. Modellvorstellung zum Stromkreis
Um sich die Vorgdnge in einem elektrischen Stromkreis

. . . . . B - N S
leichter vorstellen zu kénnen, vergleichen ihn Physiker BB

z.B. mit der Funktionsweise einer Fahrradkette. Du

trittst auf das Pedal. Die Kette treibt dann das Hinterrad, das
der Gliihlampe entspricht, an.

B

Die Kettenglieder entsprechen der flieBenden Elektri-
zitdt und wandern vom vorderen Zahn- A

rad, das der Batterie entspricht, zum hinteren Zahnrad

und von dort wieder zum vorderen Zahnrad .

Es wandern immer gleich viele Kettenglieder auf einer Fahrradkette im Kreis herum. Genauso verhdlt
es sich mir der Elektrizitdt. Es flieBt genauso viel Elektrizitat zu einem Elektrogerdt hin wie weg flieft.
Es wird keine Elektrizitdt verbraucht.

4. Im einfachen Stromkreis ist die Stromstdrke iberall gleich grof

Mit der Apparatur zum konstanten Zeigerauschlag haben wir
festgestellt, dass die Magnetnadel iiberall im Stromkreis gleich
weit ausgelenkt wird, iiber der Batterie, dem Ldmpchen und den
Zuleitungsdrdhten.

Die Stromstdrke ist also iiberall gleich groB.
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4.Messung der Stromstarke

Messung /Einheit der Stromstarke; Handhabung eines Vielfachmessgerates

18



Merkblatt 4

1. Messen der Stromstarke

Das Schaltsymbol
fir ein Strom-
stdrkemessgerat
sieht so aus:

I

Abb.1  Vielfachmessgerdt

Man baut das Vielfachmessgerat wie ein Elektrogerdt so in den Stromkreis ein, dass
es von der Elektrizitdt durchflossen wird.
Gehe dabei so vor:

1. Baue das Vielfachmesssgerdt in den Stromkreis wie in Abb.2

2. Stelle den Drehschalter des Vielfachmessgerdts auf A .

3. Driicke den Knopf Mode. Im Display erscheint die Abkiirzung DC am linken Rand.
4. Notiere den Wert den du auf dem Display ablesen kannst.

Abb.2

Solche Messgerdte konnen meistens nicht nur die Stromstdrke messen, sondern auch
andere physikalische Grofen in einem Stromkreis (die ihr spater noch kennenlernen wer-
det). Deshalb nennt man diese Gerdte auch Vielfachmessgerdte.

2. Einheit der Stromstdrke

Um verschiedene Stromstdrken messen oder vergleichen zu konnen, weist man der
Stromstdrke eine neue physikalische GroBe zu. Diese besteht aus einem Zahlenwert und
einer Einheit. Die Einheit der Stromstdrke I ist das Ampére (Abkirzung: 1A), be-
nannt nach dem franzdsischen Physiker André Marie Ampére.

19



Arbeitsblatt 3

AUFGABE 1

= Um verschiedene Stromstdrken messen oder vergleichen zu kdnnen, weist man der Stromstdrke I eine neue
physikalische Grofle zu. Diese besteht aus einem Zahlenwert und einer Einheit.

Die Einheit der Stromstdrke I ist das Ampére (Abkiirzung: A), benannt nach dem franzésischen Physiker
Andre Marie Ampere.

= Schalte nun einen Stromkreis der Zeichnung entsprechend zusammen.

+ Das Schaltsymbol fiir ein
Stromstdrkemessgerdt
- sieht so aus:
I I

= Stelle den Drehschalter des Vielfachmessgerits auf A.
Driicke den Knopf Mode . Im Display erscheint die Abkiirzung DC am linken Rand.

= Schliefe kurz die Krokodilklemmen an die Batterie, achte auf die Helligkeit des Lampchens und notiere
den angezeigten Wert fiir die Stromstdrke

> bei Lampchen |: A > bei Lampchen || : A > bei Lampchen ||[: A

= Manchmal steht am Display ein Minuszeichen vor dem gemessenen Wert. Dies hangt mit der Richtung zu-
sammen, in der die Elektrizitat durch das Messgerdt fliefit.

= Bestimme welches Ldmpchen den groiten Widerstand hat.

= Entferne die Krokodilklemmen von der Batterie.

= Schalte das Messgerdt wieder aus (Stellung OFF).

Schon fertig? Bearbeite Ubungsblatt 2 auf der Riickseite

20



Ubungsblatt 2

= Klaus behauptet: Ein Stromstdrkemesser misst nur die Elektrizitdt, die durch das Messgerat flieft.
Uber die Elektrizitdt, die durch die Lampe flieBt, kann man gar nichts aussagen. Was meinst Du dazu?
-l
& I
<
(U
w
o)
<<
[
| |
)
= Inder Schaltung wird an den drei Stellen 1, 2, 3, an denen die Stromstdrkemesser eingezeichnet sind,
und zusdtzlich an den Stellen 4,5, 6 und 7 die Stromstdrke I gemessen.
2 1,
3 1
N
w
)
<
(U]
w
o)
< I
® L ®
6 + - 7
= Welche Messwerte erwartest Du?
I = 03A I,-= -— I3=
I,-= Is= - I =
L=
= Wie groB ist die Stromstdrke I in den beiden Ldmpchen?
IA - IB =
\ !

21




5. Stromstarke in Reihen- & Parallelschaltung

22



Arbeitsblatt 4

AUFGABE 1

AUFGABE 2

a)

% X

= Schalte einen Stromkreis der Zeichnung entsprechend zusammen.
= Stelle anschliefend das Drehrad des Vielfachmessgerdtes so, dass du die Stromstdrke messen kannst.
= Schliefe kurz die Krokodilklemmen an die Batterie, achte auf die Helligkeit des Lampchens und notiere

den angezeigten Wert fiir die Stromstdrke: I = mA.
b ) - .

= Baue hun der Zeichnung entsprechend ein zusatzliches Ldmpchen in den Stromkreis ein.
= Fertige eine Schaltskizze des geschlossenen Stromkreises an

= Achte auf die Helligkeit des Ldmpchens und notiere den angezeigten Wert fiir die Stromstdrke: I = mA.
= Drehe eine Gliihbirne aus der Fassung und notiere Deine Beobachtung:

= Entferne die Krokodilklemmen von der Batterie und schalte das Messgerat wieder aus (Stellung OFF).

a)

= Schalte einen Stromkreis der Zeichnung entsprechend zusammen.

= Stelle anschliefend den Drehschalter des Vielfachmessgerates so, dass du die Stromstdrke messen
kannst.

= Schliefe kurz die Krokodilklemmen an die Batterie, achte auf die Helligkeit des Lampchens und notiere

den angezeigten Wert fiir die Stromstdrke: I = mA.

b)

= Baue hun der Zeichnung entsprechend ein zusatzliches Ldmpchen in den Stromkreis ein.

= Fertige eine Schaltskizze des geschlossenen Stromkreises an

= Achte auf die Helligkeit des Ldmpchens und notiere den angezeigten Wert fiir die Stromstdrke: I = mA.
= Drehe eine Gliihbirne aus der Fassung und notiere Deine Beobachtung:
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Merkblatt 5

1. Reihenschaltung
Eine Schaltung, deren Elektrogerdte so zusammengeschlossen sind, dass genau ein Anschluss eines
Elektrogerdtes mit genau einem Anschluss eines anderen Elektrogerdtes verbunden ist, nennt man
Reihenschaltung.

E—M—

2. Stromstdrke in einer Reihenschaltung
Die Elektrische Stromstdrke I ist an allen Stellen einer Reihenschaltung gleich groB (auch im Gene-
rator und in den Elektrogerdten). Das Messgerdt zeigt an allen Stellen des Stromkreises die gleiche
Stromstdrke an.

3. Parallelschaltung
Eine Schaltung, deren Elektrogerdte so zusammengeschlossen sind, dass beide Anschliisse eines
Elektrogerdtes mit beiden Anschlissen eines anderen Elektrogerdtes verbunden sind, nennt man
Parallelschaltung.

+

@
Die Stellen einer Parallelschaltung, an denen die Anschliisse der Elektrogerdte zusammentreffen,
nennt man Knotenpunkte oder einfach Knoten der Schaltung. Die Leitung vom Generator zu den Kno-
tenpunkten nennt man Hauptzweig. Die Leitung vom Knotenpunkt zu den angeschlossenen Elektrogera-
ten nennt man Parallelzweig.

4. Stromstdrke in einer Parallelschaltung

Fir die Stromstdrken bei der _ _ _
Parallelschaltung gilt die Knotenregel: = i -
- Stromkreis 1 Stromkreis 2
An einer Knotenstelle einer Schaltung ist +|[4 %
die Summe der hinflieBenden Elektrizitat s
gleich der Summe der wegflieBenden - Ldmpchen 1 Lampchen 2
Elektrizitdt. I 1
Vorsicht! MIG: I,+1, QjI, :
Wie sich der Strom an einem Knoten
aufteilt hdngt davon ab, was hinter dem ﬂ T
Knoten kommt! - < i p
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Ubungsblatt 3

)
= Trage in den folgenden Schaltungen die Richtung, in der die Elektrizitdt flieft, mit Pfeilen ein und
bestimme die fehlenden Stromstdrken (Die Ldmpchen sind alle gleich)
I=1A
a) b)
+
I=5A
I,=008A
w I= Is=
)
<
O
w 1=
% I=004 4
c) d)
I,=001 A
+
I= I:= L=5mA I=
I
F1r=
I.= 35mA
—
)

AUFGABE 2

A e !
+]
a i i

= An welcher Stelle der Schaltung kénnte ein Stromstdrkemessgerdt eingebaut werden, mit dem man die
Gesamtstromstdrke (Stromstdrke im Hauptzweig) messen kann? (Die Lampchen sind alle gleich)

= Die Gesamtstromstdrke betrdgt 10 A. Welche Stromstdrken werden an den Stellen a - i gemessen?

4o
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6.Elektrisches Potenzial

Einfihrung des Hohenmodells; Regeln I-IV zum elektrischen Potenzial
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Merkblatt 6

Wasserradf

kleiner
Druck ;

Druckdifferenz
AL

L\ 5
: elektrischer Stromkreis :
L] q 1
] N '
' = .
£ hoh > !
., o ohes ;
' qq-_- Potenzial + '
' o ——— Generator ST .
o = _ (Batterie) b :
. B niedriges :
' N Potenzial .
u L]
" [} i
: "Hohenmodell” zum el. Stromkreis !
' +
' hohes ; -
. . Potenzial '
s B )
. '
' @ i
o '
§ l.‘_| i
3 N I
] ‘_u i
] ﬁ \
: =
W :
v B niedriges )
v Potenzial .
: s Il :
: Generator Lampchen :
: (Batterie) '
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1. Elektrisches Potenzial & Potenzialdifferenz

Wir konnen uns die Vorgdnge im elektrischen Stromkreis an einem Modell, dem
Wasserstromkreis, veranschaulichen: dem Druck im Wasserstromkreis entspricht das
elektrische Potenzial im elektrischen Stromkreis.

Eine Druckdifferenz an den Ausgdngen der Pumpe ist Voraussetzung dafiir, dass
Wasser im Wasserstromkreis fliefit.

Eine Potenzialdifferenz (unterschiedliche Potenzialwerte) zwischen den Anschliissen
des Generators sorgt dafiir, dass Elektrizitdt im elektrischen Stromkreis fliefit.

Physiker fiihren das elektrische Potenzial als neue physikalische Grafe ein und kiirzen
es mit Pot ab. (Die Einheit des elektrischen Potenzials ist 1Volt; Abkiirzung: 1V).

2. Regeln fiir das elektrische Potenzial in Stromkreisen

Regel I: Am Pluspol eines Generators ist der Potenzialwert grofBer als am
Minuspol.

Regel IT: | AuBerhalb von Generatoren flieft die Elektrizitdt von Stellen mit hohem
Potenzialwert zu Stellen mit niedrigem Potenzialwert.

Regel III: | Sind in einem Stromkreis zwei Stellen nur durch ein Verbindungskabel
miteinander verbunden, so hat das elektrische Potenzial an beiden Stel-
len denselben Wert.

oder anders formuliert:

Solange man ein Verbindungskabel (eine Leitung) mit dem Finger entlang
fahren kann und auf kein Elektrogerat und keinen Generator stoft, dndert
sich der Potenzialwert nicht.

Regel IV: | Solange nichts anderes angegeben ist, betrdgt der Potenzialwert am Mi-
nuspol eines Generators Null Volt (Pot = OV).

3. Veranschaulichung der Potenzialwerte
Man kann sich die Arbeit erleichtern, indem man die unterschiedlichen Potenzialwerte
in einem Stromkreis unterschiedlich farbt.
Fiir einen Potenzialwert verwenden wir immer eine bestimmte Farbe, fiir zwei unter-
schiedliche Potenzialwerte verschiedene Farben. Man sieht dann sehr schon, welche

Stellen eines Stromkreises gleiche Potenzialwerte (gleiche Farben) haben und welche
Pof=15V Pot=15V Pot=15V

verschiedene.

€—Pot=15V
Pot=15V—>
e | POtenzial- Potenzial-
m—_— differenz differenz
Pot=0V —>
€— Pot=0V

Pot=0V Pot=0V Pot=0V
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AUFGABE 1

b)

&

®
-

h)

a)

d)
I
M)
(m)

9)
J)
T
Hinweis:

Die Regeln auf Merkblatt 6 helfen Dir bei der Ldsung weiter.

= Fdrbe in den nachfolgenden Schaltungen unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben.

c)
(M)
o
f)
) ®
X
(M)
)]
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7. Potenzialdifferenz, elektrische Spannung
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Merkblatt 7

1. Hohenmodell zum elektrischen Stromkreis

- - Potenzialdifferenz Potenzialdifferenz
A A
""" GB=====9- e I ~\ ~
§ b Pot=0V Pot=0V
S
9 g ¢ w
% E‘ ﬁ
S a B - o
E sl B 3
g Pot=0V Pot=0V Pot=0v | ] JOL - <_&
£ Jr! % !Jr 8 F 3
Batterie Lampchen Pot=0V Pot=0V

Auf der linken Seite sieht man das Modell fiir einen Generator (Batterie). Am Minus-
pol haben wir ein niedriges Potenzial. Die Elektrizitat wird im Generator auf einen ho-
heren Potenzialwert angehoben, da am Pluspol der Potenzialwert grofer ist als am Mi-
nuspol. In der Leitung zwischen Generator und Ldmpchen dndert sich der Potenzial-
wert nicht. Im Ldmpchen sinkt der Potenzialwert wieder ab.

2. Elektrische Spannung

Zum Verstdndnis einer Schaltung - insbesondere welche Elektrizitdt flieft - interes-
sieren sich Physiker iliberwiegend fiir Potenzialdifferenzen. Deshalb filhrt man fiir
Potenzialdifferenzen eine neue physikalische Grofe ein, die elektrische Spannung.
Man kiirzt die elektrische Spannung mit U wie (Potenzial-) Unterschied ab.

Eine elektrische Spannung U bezieht sich immer auf zwei Stellen einer Schaltung,
denn zur Messung einer elektrischen Spannung (einer Potenzialdifferenz) brauchen
wir immer zwei verschiedene Potenzialwerte an zwei verschiedenen Stellen einer
Schaltung.

Ist eine elektrische Spannung U angegeben (z.B. U= 4,5V), so sagt uns das, um wie viel
Volt sich der Potenzialwert in einem Punkt von dem Potenzialwert in einem anderen
Punkt unterscheidet.

3. Regeln fiir das elektrische Potenzial in Stromkreisen
Das gleiche Elektrogerdt wird nacheinander an verschiedene Generatoren angeschlos-
sen. Dann gilt:

RegelX: | Je groBer die Spannung (Potenzialdifferenz) zwischen den Anschlissen
des Generators ist, desto grofer ist die Stromstdrke durch das ange-
schlossene Elektrogerdt.

4. Anderung der elektrischen Stromstdrke

Immer wenn man an einem Stromkreis ein Bestandteil dndert, dndert sich die Strom-
stdrke. Die Verdnderungen konnen sein, dass Generatoren oder Elektrogerdte ausge-
tauscht, zusdtzlich eingebaut oder herausgenommen werden.
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Merkblatt 7

5.Messung der elektrischen Spannung

Abb. 1
Um die Spannung zwischen zwei Punkten, also die Potentialdifferenz zu messen, kann
man auch das Vielfachmessgerat verwenden. Dazu beriihrst du mit dem einen Kabel
des Messgerdts den einen Punkt und mit dem Anderen Kabel des Messgerdts den an-
deren. Man kann also eine Potenzialdifferenz immer nur zwischen zwei Stellen einer
Schaltung messen und nicht nur an einer bestimmten Stelle, wie z.B. die Stromstdrke.

Gehe dabei so vor:

1. Bau das Vielfachmessgerdt in den Stromkreis wie in Abb. 2 gezeigt.

2. Stelle den Drehschalter des Vielfachmessgerdts auf V (= Volt).

3. Driicke den Knopf Mode. Im Display erscheint die Abkiirzung DC am linken Rand.
4. Nun kann man den Wert auf dem Display ablesen.

F .

&
g_ e =— -

Abb.2

Im Schaltplan zeichnet man deshalb das Vielfachmessgerat stets so ein, dass je ein
Anschluss mit einem Leiter auf bestimmtem Potenzial verbunden wird, so dass wir am
Messgerdt dann die Potenzialdifferenz ablesen kénnen.
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= In den nachfolgenden Schaltungen sind unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben ge-
fdrbt (Dieses Ubungsblatt enthdlt also die Lésungen zu Ubungsblatt 4).
= Bestimme die Potenzialwerte an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen.
a) b) c)
Pot= v U=6V POT:TV
== U=6V g T ‘
+ 5 2
(=% o ,I
[ =+ ¥
Pot=____ V Pot= v Pot= v Uz6V Pot= v
d)
Pot=_ v Pot= v e) P°f= v
+ Fepe) 4 o /
e W) Pas Yo ® +Pot= v
Pot= v = j
- (M — ()
y %) : M S A
< =L y=45v [T T+
* &
t 1 e
Pot= v Pot= v 4
i
i ) i
3 9) h) ® ‘ >
% Pot= : v Pot= v Pot= v Pot= Vo, “'E ‘
: -
) éi) é é | b ® b
¥ B __+ - _==_- -
: | : _+u_gv (%i} (% == U=6V ”‘ @ +U-8V
t t t s t
Pot= ' Pot= v Pot= v
J)
I K )
- '—'»I -
i e Pot= v i
’ 5, b 1 . 3 y
-.;T_U:QV - u=2v _—-+
< =
t t Pot= V
7 A, Pot=_____ V
Hinweis:
Die Regeln auf Merkblatt 6 helfen Dir bei der Lésung weiter.
—




Ubungsblatt 5

34

)
= Uberlege Dir, an welchen Stellen der nachfolgenden Schaltungen sich Potenzialdifferenzen befinden,
d.h. zwischen welchen Stellen eine elektrische Spanhung U gemessen werden kann.
= Zeichne an diesen Stellen Voltmeter ein.
= Gib den Wert fiir die elektrische Spannung an, die die Voltmeter anzeigen wiirden!
a) b) c)
u=6V
-1+ ()
i W)
= U=6Vv @
+
II
R—R
u=6V
d)
e) £
(W)
® =
o (M) i (M) 1 U3V
w = U=45V
) + .
: T
O
w
-
<
9 ) ) &
é é T, U9V = U=6V @ =8V
» k) )
u=2Vv_-
—




8.Ubungen zur elektrischen Spannung &
Stromstéarke

érnzirkel zur elektrischen Stromstérke, Spannung und Widerstand;
Maschenregel
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Arbeitsblatt 5

)
= Schalte fiir jede der folgenden Aufgaben (a - d) den Stromkreis der Zeichnung entsprechend zusam-
men. Stelle dabei das Drehrad des Vielfachmessgerdtes auf die Stellung zum Messen der Stromstdr-
ke. Anschlussbuchsen des Messgerdtes, wie es auf der Zeichnung dargestellt ist.
= Schliefe die Krokodilklemmen bei jeder Aufgabe nur kurz an die Batterie und notiere jeweils den
angezeigten Wert fiir die STROMSTARKE I.
I, = mA
PR
&
|
Iy = mA
&
'
i
w
a
<
) .
w
) c)
<

Iy= mA

Was kannst Du iiber die STROMSTARKEN I, I, und I. aussagen? Notiere:

Vergleiche die STROMSTARKE I, mit den STROMSTARKEN I, I, und I.? Notiere:
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Arbeitsblatt 5

AUFGABE 2

unterschiedliche POTENZIALWERTE
mit unterschiedlichen Farben Pot=0V—

- |+
= Fdrbe in der rechten Schaltskizze II ®

= Folgende Bilder stellen dieselbe Schaltskizze dar:

= Fdrbe auch hier unterschiedliche Potenzialwerte mit unterschiedlichen Farben. Verwende dabei fiir
einen bestimmten Potenzialwert dieselbe Farbe wie bei obiger Schaltskizze

= Schalte den Stromkreis obiger Zeichnung entsprechend zusammen.

= Stelle das Drehrad des Vielfachmessgerdtes auf die Stellung V und verwende die
Anschliisse am Vielfachmessgerdt, wie es auf folgender Zeichnung dargestellt ist:

= Miss nun an den eingezeichneten Stellen die ELEKTRISCHE SPANNUNG U und
trage den gemessenen Wert in die Schaltskizze ein.

sV
@,
VE V X
U=V
< @
h 2
<

Pot=0V—>

= Schalte das Messgerdt wieder aus (Stellung OFF).

Was kannst Du iiber die SPANNUNGEN U,, U; und U, aussagen? Notiere:

Vergleiche U; mit den SPANNUNGEN U,, U; und U,? Notiere:

Wenn Du friiher fertig bist, bearbeite die Aufgaben auf Ubungsblatt 6
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Ubungsblatt 6

AUFGABE 1

= Die Lampchen in folgender Schaltung A C
sind baugleich.

Sl

= Kreuze bei jeder der folgenden Aufgaben an, Pot=0V —> | @
welche der Aussagen richtig oder falsch sind: - T4+

U=6Vv Igas=4A
1) Wie groB sind in diesem Stromkreis die POTENZIALWERTE an den Stellen A, B, C und D?

richtig falsch
Pot, = OV Potg = OV Potc= 6V Poty = 6V
Pot, = 6V Potg = 6V Pot. =0V Poty = OV
Pot, = OV Potg = OV Pot. = 4V Poty = 4V
Pot, = 3V Potg = 3V Pot: = OV Poty = OV
Pot, = 3V Potg = 3V Potc = 3V Potp = 3V

ajgojoad
aogoojoa

2) Wie groB sind in diesem Stromkreis die SPANNUNGEN zwischen den Punkten A und C [U,c] und
zwischen den Punkten B und D [Ugp] ?

richtig falsch

Uac= 6V Ugp = 6V O O
Uac= 3V Ugp = 3V O O
Upc = 4V Ugp = 4V O | O
Unc =2V Ugp = 2V o O
Uac =0V Ugp = OV o O

3) Wie groB sind in diesem Stromkreis die SPANNUNGEN zwischen den Punkten A und B [U,g] und
zwischen den Punkten C und D [U¢p] ?

richtig falsch

Ups = 6V Uep = 6V O O
Upg = 3V Uep = 3V O O
Upg = 4V Uep = 4V O O
Upg = 2V Uep = 2V O O
Upg = OV Uep = OV O O

4) Wie grof sind in diesem Stromkreis die STROMSTARKEN an den Stellen A, B, € und D?

richtig falsch

I,=0A I;=0A Ic=4A Ip-4A O | O
I,=0A I, =0A I.=2A Ip=2A O | O
I,=0A Iz=0A I.=6A Iy=6A O | O
I,=4A Iz = 4A Ic=4A Ip=4A O | d
I,:=2A Iz=2A I.=2A Iy=2A O | O
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AUFGABE 2

= In der folgenden Schaltskizze sind die Motoren alle von gleicher Bauart.

_ f QHA‘_ f
W W + W

a) Welche Stromstdrken werden an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen gemessen?

b) An welchen Stellen der Schaltung kénnte ein Stromstdrkemessgerdt eingebaut werden, mit dem man
die Gesamtstromstdrke (Stromstdrke im Hauptzweig) messen kann?

Die folgende Darstellung des Stromkreises hilft Dir, wenn du Schwierigkeiten beim Losen hast.

it

= Folgendes Bild stellt dieselbe Schaltskizze wie oben dar.

Pot= v
|
Pot=____ V., «— Pot= V
U=30V
W ™ —=J W

<«—Pot=0V

t t
Pot= " Pot= vV

¢) Fdrbe darin unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben und gib die Potenzialwerte an.

d) Uberlege Dir, an welchen Stellen sich Potenzialdifferenzen befinden, d.h. zwischen welchen Stellen
eine elektrische Spannung U gemessen werden kann.

e) Zeichne an diesen Stellen Voltmeter ein.
f) Gib den Wert fiir die elektrische Spannung an, die die Voltmeter anzeigen wiirden!

g) Welche Aussagen kannst Du liber die Spannungen machen, die zwischen den Anschliissen der Motoren anliegen?
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Station 1

AUFGABE 1

= Baue vorsichtig mit den Materialien, / i C%
die an Deiner Station ausliegen, ~T
das Hohenmodell so auf, wie es auf
dem Bild dargestellt ist.

= Achte darauf, dass Du Dich oder

andere mit den Stangen nicht
verletzt!

o
| Lhm;y

= Fdrbe im Bild des Hohenmodells unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben.

= Verwende dafiir bitte nur die Farben rot - griin - blau

= Die rechte Schaltskizze stellt den-
selben Stromkreis wie oben dar. —II7
Fdrbe auch hier unterschiedliche
Potenzialwerte mit verschiedenen
Farben. Verwende dabei fiir einen

bestimmten Potenzialwert dieselbe
Farbe wie beim Hohenmodell.

= Uberlege Dir mit Hilfe des Hohenmodells, an welchen Stellen der Schaltung sich Potenzialdifferenzen
befinden, d.h. zwischen welchen Punkten eine elektrische Spannung U gemessen werden kann.

= Zeichnet in die Schaltskizze Voltmeter ein, die Dir eine elektrische Spannung anzeigen wiirden!

= Baue das Héhenmodell vorsichtig auseinander und legt die Materialien zuriick auf den Tisch

Wenn Du friiher fertig bist, bearbeite die Aufgaben auf Ubungsblatt 7

Nach 10 Minuten geht' s weiter bei Station 2
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Station 2

AUFGABE 1

= Auf dem Stecksystem ist eine Schaltung aufgebaut, die in folgender Schaltskizze dargestellt
ist.

= Fdrbe auf der Schaltskizze unterschiedliche
Potenzialwerte mit unterschiedlichen Farben.

= Uberleg Dir, zwischen welchen Stellen der
Schaltung Potenzialdifferenzen vorliegen, d.h.
zwischen welchen Stellen eine elektrische
Spannung U gemessen werden kann.

= Zeichne in die Schaltskizze Voltmeter ein, die + _
Dir eine elektrische Spannung anzeigen wiir- ||
denl | |

= Miss nun an diesen Stellen mit dem Vielfach-
messgerdt die elektrische Spannung U. Stelle
dafiir das Drehrad des Vielfachmessge-rites
auf die Stellung V.

= Trage den gemessenen Wert in die Schaltskiz-
ze ein.

= Baue die Batterie nur kurzzeitig in den Stromkreis ein und entferne sie anschliefend wieder.
= Schalte das Messgerdt wieder aus (Stellung OFF).

Zur Erinnerung:

= Man kann eine Potenzialdifferenz immer nur zwischen zwei Stellen einer Schaltung messen und nicht
nur an einer bestimmten Stelle, wie z.B. die Stromstdrke. Man baut deshalb ein Voltmeter stets so
ein, dass je ein Anschluss mit einem Leiter auf bestimmtem Potenzial verbunden wird, so dass wir am
Messgerdt dann die Potenzialdifferenz ablesen ksnnen.

Wenn Du friiher fertig bist, bearbeite die Aufgaben auf Ubungsblatt 7

Nach 10 Minuten geht" s weiter bei Station 3

41




Station 3

ANLEITUNG DOMINO

Jeder in Deiner Gruppe bekommt 11 Dominosteine, die jeweils zwei Bilder enthalten.
Auf der Riickseite findest Du einen Spielplan.
Lege dort die Steine so zusammen, dass die zusammengehdrigen Bilder beieinander liegen.
Wenn die Steine richtig liegen, hast Du einen kompletten Weg von Start zum Ziel.

Klebe die Steine auf das Spielbrett, sobald Du die richtige Losung gefunden hast.

Wenn Du friiher fertig bist, bearbeite die Aufgaben auf Ubungsblatt 7

Nach 10 Minuten geht" s weiter bei Station 1
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Ubungsblatt 7

AUFGABE 1

= Die Ldmpchen in folgender Schaltung
sind baugleich.

Pot=0V—

1) Wie grof sind in diesem Stromkreis die POTENZIALWERTE an den Stellen A, B, C, D, E und F?

Pot, = Potg = Potc = Poty = Pote = Potg =

2) Male Stellen mit gleichem Potentialwerten in der gleichen Farbe an.

3) Wie groB sind in diesem Stromkreis die SPANNUNGEN zwischen den Punkten A und C [Uxc],
zwischen den Punkten C und E [Uce] und zwischen den Punkten B und F [Ugg] ?

4) Wie groB sind in diesem Stromkreis die STROMSTARKEN an den Stellen A, B, C, D, E und F?

5) Betrachte folgende Schaltug: Es wird eine 4,5V-Batterie benutzt.
Das Stommessgerdt zeigt I=5 A an.

gl

Nun wird ein baugleiches Ldmpchen wie folgt dazugeschaltet. Die Batterie bleibt die gleiche.

A C
+
B D

Sage etwas iiber die Helligkeit der Ldmpchen aus? Begriinde deine Antwort!
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Ubungsblatt 7

AUFGABE 2

= Inder folgenden Schaltskizze sind die Mo?%:(lle von gleicher Bauart.

M

— +—

—

®EC

b b

Qj I=30A

a) Welche Stromstdrken werden an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen gemessen?

b) An welchen Stellen der Schaltung kénnte ein Stromstdrkemessgerdt eingebaut werden, mit dem man
die Gesamtstromstdrke (Stromstdrke im Hauptzweig) messen kann?

Die folgende Darstellung des Stromkreises hilft Dir, wenn Du Schwierigkeiten beim Lésen hast.

) ©

<

(

+ 1

= Folgendes Bild stellt dieselbe Schaltskizze wie oben dar.

(M)
Pot=_ V—» U «—Pot=__ V
POTz_V—b /h—ﬂ\ — POT:_V
O/ f
Pot=QV — Pot=___ V Pot=___ V
Uz4 5V — (M) «—Pot=___V
D = O
Pot=__V Pot=__V
Ppot=__ v

¢) Fdrbe darin unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben und gib die Potenzialwerte an.

d) Uberlege Dir, an welchen Stellen sich Potenzialdifferenzen befinden, d.h. zwischen welchen Stellen
eine elektrische Spannung U gemessen werden kann.

e) Zeichne an diesen Stellen Voltmeter ein.
f) Gib den Wert fiir die elektrische Spannung an, die die Voltmeter anzeigen wiirden!

g) Welche Aussagen kannst Du iliber die Spannungen machen, die an den Anschliissen der Motoren anliegen?
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Arbeitsblatt 6

AUFGABE 1

stdrke.

Vergleiche die STROMSTARKEN I,, I,, I, und I Notiere:

= Schalte fiir jede der folgenden Aufgaben (a - d) den Stromkreis der Zeichnung entsprechend zusam-
men. Stelle dabei das Drehrad des Vielfachmessgerdtes auf die Steellung zur Messung der Strom-

= Schliefle die Krokodilklemmen bei jeder Aufgabe nur kurz an die Batterie und notiere jeweils den ange-
zeigten Wert fiir die STROMSTARKE I.

I, mA
I,
—
I, - mA
I,
—
I.= mA
I,
—
Iy= mA
I4
] :
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Arbeitsblatt 6

AUFGABE 2

+—8-®
= Fdrbe in der rechten Schaltskizze d

unterschiedliche POTENZIALWERTE
mit unterschiedlichen Farben Pot=QV—»

= Folgende Bilder stellen dieselbe Schaltskizze dar:

=

=

rc‘%? [ Uampchen T | Comeher | [ e |

= Fdrbe auch hier unterschiedliche Potenzialwerte mit unterschiedlichen Farben.
Verwende dabei fiir einen bestimmten Potenzialwert dieselbe Farbe wie bei obiger Schaltskizze

= Schalte den Stromkreis obiger Zeichnung entsprechend zusammen.

= Stelle das Drehrad des Vielfachmessgerdtes auf die Stellung V

= Miss nun an den eingezeichneten Stellen die ELEKTRISCHE SPANNUNG U und
trage den gemessenen Wert in die Schaltskizze ein.

U1: Vv UzZ VU3: VU4:

Pot=Q0V—

= Schalte das Messgerdt wieder aus (Stellung OFF).

Vergleiche die SPANNUNGEN U, U;, U3 und U4 .Notiere:

Wenn Du friiher fertig bist, bearbeite die Aufgaben auf Ubungsblatt 8
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Ubungsblatt 8

AUFGABE 1

AUFGABE 2

= Welche Stromstdrke I zeigen die eingezeichneten Stromstdrkemessgerdte jeweils an?

= Fdrbe unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben

= Welche Spannungen misst man an den eingezeichneten Spannungsmessgerdten?

= Bestimme die Potenzialwerte an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen in der Schaltung.

S s i
S < I=3A S
l’ @I | 1 |
“—Pot=
Pot= g
Pot=0V—>
<«—Pot=

Pot=
Pot=
Pot=

Bei der nachfolgenden Schaltung handelt es sich um gleich gebaute Motoren

= Welche Stromstdrke I zeigen die eingezeichneten Stromstdrkemessgerdte jeweils an?

= Fdrbe unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben

= Welche Spannungen misst man an den eingezeichneten Spannungsmessgerdten?

= Bestimme die Potenzialwerte an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen in der Schaltung.

5 £ L
a I= & 1= 2
S S -
“—Pot=
Pot= g
Loy M ©)
U,=
Pot=QV—> U
<«—Pot=
(F M ‘
t AN t
I= I=1A
£ H = Y
& & & &




Ubungsblatt 8

AUFGABE 3

AUFGABE 4

Bei der nachfolgenden Schaltung handelt es sich um gleich gebaute Lampchen

= Fdrbe unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben

= Welche Stromstdrke I zeigen die eingezeichneten Stromstdrkemessgerdte jeweils an?

= Welche Spannungen misst man an den eingezeichneten Spannungsmessgerdten?
= Bestimme die Potenzialwerte an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen in der Schaltung.

Pot=QV—>

~—Pot=

= +— +—
o o o +=
a. I a a I-__ 2
R
LJ
Pot= -
U=
__@U Usgtrere=6V Uz:—@
U,=

<+—Pot=

40—

I-10A

Pot=
Pot=
Pot=

Pot=

Bei der nachfolgenden Schaltung handelt es sich um gleich gebaute Motoren

= Fdrbe unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben

= Welche Stromstdrke I zeigen die eingezeichneten Stromstdrkemessgerdte jeweils an?

= Welche Spannungen misst man an den eingezeichneten Spannungsmessgerdten?
= Bestimme die Potenzialwerte an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen in der Schaltung.

[

Pot=QV—>

Pot= g
Uz

<«—Pot=

Pot=
Pot=

Pot=




Ubungsblatt 8

AUFGABE 5

= Du siehst hier ein Foto und eine Zeichnung der Lichterkette. Die Lichterkette ist passend an einen

Generator angeschlossen, so dass die Ldmpchen leuchten. Die Ldmpchen sind alle baugleich.

= Entscheide bei den folgenden Aussagen, ob sie richtig oder falsch sind und kreuze entsprechend an

a)

b)

9

richtig falsch

Ldmpchen 1 leuchtet so hell wie Lampchen 7

Ldmpchen 1 leuchtet heller als Ldmpchen 7

Ldmpchen 7 leuchtet heller als Lampchen 1

Ldmpchen 3 leuchtet schwdcher als Ldmpchen 2

Ldmpchen 5 leuchtet so hell wie Lampchen 4

Oogooad
ogooaod

richtig falsch

Der elektrische Strom durch Ldmpchen 1 ist genauso grof wie der O O
elektrische Strom durch Ldmpchen 7
Der elektrische Strom durch Ldmpchen 1 ist grdBier als der 0Ol o
elektrische Strom durch Lampchen 7
Der elektrische Strom durch Ldmpchen 7 ist groBer als der 0Ol o
elektrische Strom durch Lampchen 1
Der elektrische Strom durch Ldmpchen 3 ist kleiner als der 0Ol o
elektrische Strom durch Ldmpchen 2
Der elektrische Strom durch Ldmpchen 5 ist genauso grof8 wie der 0Ol o
elektrische Strom durch Ldmpchen 4

richtig falsch

Die Lampchen verbrauchen den elektrischen Strom vollstdndig O | O
Die Lampchen verbrauchen ein bisschen den elektrischen Strom O | Od
Der elektrische Strom von dem Generator zu den Lampchen kommt

i B ) O | O
véllig unverbraucht von den Lampchen zum Generator zuriick

49




Ubungsblatt 8

AUFGABE 6

= Die folgende Schaltskizze stellt die Lichterkette auf der Riickseite dieses Blattes dar. Die Ldmpchen

sind alle baugleich. Kreuze bei jeder der folgenden Aufgaben an, welche der Aussagen richtig oder
falsch sind:

F E

U Batte rie.: 2 1 v

$Pot=0V

1) Wie groB sind in diesem Stromkreis die POTENZIALWERTE an den Stellen A, B, C, D, E und F?

richtig falsch

POTA =7V

POTB =6V

POTC =5V

POTD =3V

POTE =1V

POTF =0V

POTA =7V

POTB =7V

POTC =7V

POTD =7V

POTE =7V

POTF =7V

POTA =21V

POTB =21V

POTC =21V

POTD =21V

POTE =21V

POTF = 21V

Pot, = 21V

Potg = 18V

Pot¢c = 15V

Poty = 9V

Potg = 3V

Potg = OV

ajgooia

ajgoia

2) Wie groB sind in diesem Stromkreis die SPANNUNGEN zwischen den Punkten A und B [U4g],
zwischen den Punkten C und D [Up] und zwischen den Punkten E und F [Ugg] ?

richtig ~ falsch
Upe=21V | Up=21V | Ug=2tv | O | O
Upg = 7V Uep = 7V Ugr =7V O O
Uag =21V | Ugp = 14V Ugr= 7V O O
Upg = 3V Uep = 3V Ugr = 3V O O
Upe = 3V Uep = 6V Ug=3v | O | O

3) Wie groB sind in diesem Stromkreis die STROMSTARKEN an den Stellen A, B, C, D, E und F?

richtig falsch

I,=7A | Ip=6A | Ic=5A | Ip=3A | Ir=1A | I;=0A | O | O
I,=3A | Ip=3A | Ic=3A | Ip=3A | Ir=3A | I;=3A | O | O
I,=21A | Ip=21A | I.=21A | Ip=21A | Ic=21A | Ir=21A| O | O
In=7A | Ig=7A | Ic=7A | I,=7A | Ie=7A | I;=7A | O | O
I,=21A | Ig=18A |I.=15A | I;=9A | Iz=3A | I;=0A | O | O
I,=21A| Iz=0A | Ic=0A | I;=0A | Ir=0A | I;=0A | O | O

4) Entscheide bei den folgenden Aussagen, ob sie richtig oder falsch sind und kreuze entsprechend an

stimmt falsch
1 An der Stelle F gibt es keinen elektrischen Strom O
2. An der Stelle F ist der elektrische Strom schwdcher als an der Stelle A O
3. An der Stelle F ist der elektrische Strom genauso stark wie an der Stelle A O
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Merkblatt 8

Maschenregel (1. Formulierung)

In einer Reihenschaltung mit einem Generator gilt:

Die Spannung zwischen den Polen des Generators ist gleich der Summe der Spannun-
gen iiber den jeweiligen Anschliissen der Elektrogerdte.

Usgtrerne=9V Uz3V U,=3V U3V

memesmmessseessseesasseeeeeeane

uU=3V

Wenn wir in einer Schaltung einen Rundweg (eine Masche) durchlaufen (z.B. Start und Ziel am Minuspol
eines Generators), so kommen wir stets wieder bei dem Potenzialwert an, bei dem wir losgelaufen sind.
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Ubungsblatt 9

AUFGABE 1

AUFGABE 2

= Inden folgenden beiden Stromkreisen A und B werden gleiche Batterien und gleiche Lampchen verwendet.

A) B)

L; L,

Pot=QV —» Pot=QV —»

?@“ VT ® ___@ VI @ ®

Ls

= Vergleiche die beiden Stromkreise miteinander und entscheide, welche der Aussagen richtig oder

falsch sind. Kreuze entsprechend an:

Die elektrische Spannung zwischen den Anschlussstellen von Lampchen L; ist
genauso groB wie die Spannung zwischen den Anschlussstellen von Ldmpchen L;

richtig falsch

O o

Die elektrische Spannung zwischen den Anschlussstellen von Lampchen L; ist
genauso grof} wie die Spannung zwischen den Anschlussstellen von Ldmpchen Ly

Der elektrische Strom durch Ldmpchen L ist genauso grof wie der elektrische
Strom durch Ldmpchen Ly

Ldmpchen L; leuchtet heller als Lampchen L3

Ldmpchen L; leuchtet so hell wie Ldmpchen Ly

O | o
O | o
O | o
O o

= Inden folgenden beiden Stromkreisen A und B werden gleiche Batterien und gleiche Ldmpchen verwendet.

A ) —&
—.@” y—— ® ?@U Upren=6V ®

Pot=0V —> Pot=0V —>

Ls

= Vergleiche die beiden Stromkreise miteinander und entscheide, welche der Aussagen richtig oder

falsch sind. Kreuze entsprechend an:

Die elektrische Spannung zwischen den Anschlussstellen von Lampchen L; ist
genauso grof} wie die Spannung zwischen den Anschlussstellen von Ldmpchen L;

richtig falsch

| o

Die elektrische Spannung zwischen den Anschlussstellen von Lampchen L; ist
genauso gro wie die Spannung zwischen den Anschlussstellen von Ldmpchen L,

Der elektrische Strom durch Ldmpchen L ist genauso groB wie der elektrische
Strom durch Ldmpchen Ly

Ldmpchen L; leuchtet heller als Ldmpchen L3

Ldmpchen L; leuchtet so hell wie Ldmpchen Ly

o o
oo
o o
o, d
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Ubungsblatt 9

)
= In der folgenden Schaltskizze sind die Motoren alle von gleicher Bauart.
I=1A
— «—
OROBOEEE SO0
+
P
l ! -
a) Welche Stromstdrken werden an den mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen gemessen?
b) An welchen Stellen der Schaltung kénnte ein Stromstdrkemessgerdt eingebaut werden, mit dem man
die Gesamtstromstdrke (Stromstdrke im Hauptzweig) messen kann?
Die folgende Darstellung des Stromkreises hilft Dir, wenn du Schwierigkeiten beim Losen hast.
%
—"
= L —] —— — bl | —
) (0 (w ()
+ —
o™
w
a
<
O
w
2
<

= Folgendes Bild stellt dieselbe Schaltskizze wie oben dar.
Pot= vV PO"’- Vv Pot=__V

o‘r
Pot=0V— U=220V
Pot=_____
P0f= Pot= \ —_

TPOT: v TPof: v
¢) Farbe darin unterschiedliche Potenzialwerte mit verschiedenen Farben und gib die Potentialwerte an.

d) Uberlege Dir, an welchen Stellen sich Potenzialdifferenzen befinden, d.h. zwischen welchen Stellen
eine elektrische Spannung U gemessen werden kann.

e) Zeichne an diesen Stellen Voltmeter ein.
f) Gib den Wert fiir die elektrische Spannung an, die die Voltmeter anzeigen wiirden!

g) Welche Aussagen kannst Du iliber die Spannungen machen, die an den Anschliissen der Motoren anliegen?
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Ubungsblatt 9

AUFGABE 4a

= Die Ldmpchen in den folgenden Stromkreisen sind alle von gleicher Bauart. Fdrbe unterschiedliche
Potenzialwerte mit verschiedenen Farben, bestimme anschlieend jeweils den Potenzialwert an Stelle
a und an Stelle b und gib jeweils die Spannung U,, zwischen den Punkten a und b an.

(1) . @ ——°
U=6V pot=0V
—— U=6V b ®
—Pot=0V WV b Vor—V
Bestimme den Potentialwert an Bestimme den Potentialwert an
Stelle a: vV Stelle b: v Stellea: ____ V Stelleb: ____ V
(3) a a
- U=6V ® %} %
Pot=0V
U=6V
«—Pot=0V
b Uz V i V
Bestimme den Potentialwert an Bestimme den Potentialwert an
Stelle a: \" Stelle b: V Stelle a: V Stelle b: vV
(5) a b (6) b
Eg U=6V
Pot=0V—»
Uab= V a Uob: v
Bestimme den Potentialwert an Bestimme den Po'ren'rialwer"r an
Stelle a: Vv Stelle b: vV Stelle a: Stelle b: Vv
" @ E?
+
® U=6V
Pot=0V
b U“b:—v +«—Pot=0V Uqb:—v
Bestimme den Potentialwert an Bestimme den Potentialwert an
Stelle a: vV Stelle b: Vv Stelle a: Vv Stelle b: vV
(9) 10
ol ® o’ ) ooy
® +Ju=ev b a
—Fu=6v
—U= Po‘rfOV Unb:—v ® Uy V
Bestimme den Potentialwert an Bestimme den Pcfenfialwer‘f an
Stelle a: ") Stelle b: Vv Stelle a: Stelleb:
i a ._®_. b 12) Po+ ov
— ‘ '
= U=6V ®
[+—Pot=0V Uab: v U = V
Bestimme den Potentialwert an Bestimme den Potentialwert an
Stelle a: V Stelle b: v Stelle a: V Stelle b: v
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Ubungsblatt 9

an, welches der Stromkreise (1) bis (12) es darstellt. Es kéhnen mehrere Zuordnungen richtig sein:

= Vergleiche die Hohenmodelle mit den Stromkreisen aus Aufgabe 4a und kreuze bei jedem Hohenmodell

= Du siehst hier fiinf Hohenmodelle dargestellt.

olojojojojojo/o/olalalg
oojojojo/ojo/o/olalalg

]
—
N—r
=
—
N—r
S
—
SJ
&
N—r
S
N—r
<
N—r
S
N—r
&
N—r
S
N—r
-
(2]
N—r
-
N
N—r
=)
a

Ol@|lelew|le|le|m]e]©]e|a|a
Olele|lew|loele|lo]e]©|e|a| a2

EIEIEIEIEEE I E

gy 38gvodny

Ol@|lelew|le|le|m]e]©|e|a|a
ololojojojojlo|lalalololo
Olelelewloele|lo]e]©|e|a|a

Ojojojo|o/olojojo/o/old
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Ubungsblatt 9

AUFGABE 5

= Du siehst hier ein Bild des drehbaren Stromkreises dargestellt,
den wir in einer der ersten Stunden kennengelernt haben.

= Entscheide bei den folgenden Aussagen, ob sie richtig oder falsch
sind und kreuze entsprechend an

a) Die Magnetnadel wird in diesem Stromkreis

liberall gleich weit ausgelenkt

richtig

falsch

vor dem Ldmpchen weiter ausgelenkt als nach dem Ldmpchen

nach dem Ldmpchen nicht mehr ausgelenkt

O
O
O
O

nach dem Ldmpchen genauso weit ausgelenkt wie vor dem Ldmpchen
b) Was konnen wir also iiber die Stromstdrke in diesem Stromkreis sagen

Die Stromstdrke ist liberall gleich grof

Oogoad

richtig

falsch

Die Stromstdrke ist vor dem Ldmpchen graBler als hach dem Lampchen

Die Stromstdrke ist nach dem Ldmpchen OA

Die Stromstdrke ist nach dem Ldampchen genauso groB wie vor dem Ldampchen

= Folgende Schaltskizze stellt den drehbaren Stromkreis dar.

= Entscheide bei den folgenden Aussagen, ob sie richtig oder falsch
sind und kreuze entsprechend an

c)

Die Lampe verbraucht den elektrischen Strom vollsténdig

Oogoad

richtig

ogoad

/

Stromrichtung

falsch

Die Lampe verbraucht ein bisschen den elektrischen Strom

Der elektrische Strom von der Batterie zur Lampe kommt véllig
unverbraucht von der Lampe zur Batterie zuriick

An der Stelle 2 gibt es keinen elektrischen Strom

An der Stelle 2 ist der elektrische Strom schwdcher als an der Stelle 1

An der Stelle 1 ist der elektrische Strom grofler als an der Stelle 2

An der Stelle 2 ist der elektrische Strom genauso stark wie an der Stelle 1

aooo| O|gd

ajgojo o|gogd
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Merke:

Regel I:

Am Pluspol eines Generators ist der Potenzialwert groBer als am
Minuspol.

Regel IT:

AuBerhalb von Generatoren flieBt die Elektrizitdt von Stellen mit
hohem Potenzialwert zu Stellen mit niedrigem Potenzialwert.

Regel IIT:

Sind in einem Stromkreis zwei Stellen nur durch ein
Verbindungskabel miteinander verbunden, so hat das elektrische
Potenzial an beiden Stellen denselben Wert.

oder anders formuliert:

Solange man ein Verbindungskabel (eine Leitung) mit dem Finger
entlang fahren kann und auf kein Elektrogerdt und keinen Generator
stoft, dndert sich der Potenzialwert nicht.

Regel IV:

Solange nichts anderes angegeben ist, betrdgt der Potenzialwert
am Minuspol eines Generators Null Volt (Pot = OV).

Regel V:

Je grofer die Spannung (Potenzialdifferenz) zwischen den
Anschliissen des Generators ist, desto grofer ist die Stromstdrke
durch das angeschlossene Elektrogerat.
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